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O 
 rok budeme sláviť s celou Cirkvou mimoriadny misijný mesiac vyhlásený Pápe-
žom Františkom. Chceme sa pripraviť s Maximum Illud – misijným listom pápe-
ža Benedikta XV. – v našich rukách a našich mysliach. V tomto liste chápeme 

niečo veľmi jednoduché a kľúčové: misionár “nepadne z neba”. Je potrebné ho for-
movať, vyškoliť.  
Jeden z kľúčových elementov, ktorým je potrebné sa venovať, pozostáva zo štúdia a 
osvojenia si jazyka. Toto je zo strany misionára vyjadrenie prijatia hodnôt národov, 
ktoré ešte neboli evanjelizované. Jazyk je kľúčom, ktorý otvára srdcia a kultúry. 
„Misionár chce naše dobro: vidíte ako sa učí náš jazyk”, hovoria často ľudia. Každý 
salezián, misionár mladých, sa neustále učí nové jazyky a jazyky sveta mladých. Sale-
ziánsky misionár ad gentes musí mať určité kvality a väčšie predispozície pre jazyky, 
aj keď to nie je len to, čo robí dobrého misionára. Niektorí boli výnimoční: Monsignor 
Oreste Marengo (1906–1998), na severovýchode Indie, dokázal komunikovať v 22 lo-
kálnych jazykoch.  
A ty, drahý spolubrat, si pripravený spolupracovať zbližša na týchto misijných a jazy-
kových Turícach? 

D. Guillermo Basanes, SDB 
Radca pre misie 

 

S 
aleziáni provincií, ktoré majú prítomnosti v Amazónii, sa stretnú, aby premýšľa-
li nad 125-mi rokmi saleziánskych misií na tom teritóriu, o výzvach prítomnosti 
a projektovaní budúcnosti znova s odvahou. Chceme byť v zhode s Cirkvou, kto-

rá sa pripravuje na Panamazónsku Synodu. Prítomní budú najmä misionári z provincie 
Manaus a Mato Grosso – Brazília. Taktiež budú prítomní aj saleziáni z Ekvádoru, Peru, 
Venezuely a Paraguaja ako aj mnoho laikov a saleziánok. Prítomnosť Dona Bosca v 
Amazónii je veľmi význačná. Saleziáni sú prítomní v 35-tich misijných komunitách, v 
službe mnohým národom najmenej 44-och etník: Xavante, Bororo, Terena, Guarní, 
Kaiowá, Kinikianau, Atikum, Guató, Ofaié, Ka-diwíeu, KuraBakairi,Tukano, Tariano, 
Dessano, Piratapuia, Hupda, Cubeo, Uanano, Barassanos, Mirititapuia, Ara-passo, 
Tuyuca, Carapanasso, Bare. Shuar, Achuar, Shawi, Kandozi, Wampis, Awajun, Kechua, 
Chapra, Kucamacu-camilla, Shivillo, Arawacos, Hiwi, Piaroa, Yanomami, Yekuana, 
Senema-Yekauana, Ayoreo, Maskoy, Ishir, Tomaraio.  
Mladí obrovskej a fascinujúcej Amazónie očakávajú synov Dona Bosca, aby zdieľali 
vieru a Kristovo bohatstvo so saleziánskym štýlom, budujúc spoločne Cirkev s ama-
zónskou tvárou, ktorá bude nielen kyslíkovými pľúcami planéty, ale tiež duchovnými 
pľúcami, kde stretnutie medzi Kristom a domorodými kultúrami obohatí ľudstvo.  
1 – Plagát vyjadruje bohatú a komplexnú rôznorodosť Amazónie: veľké mestské cen-
trá, život pozdĺž rieky, domy na pilótoch, periférie, vrchy ako symbol posvätna.  
2 – V popredí hlavní adresáti nášho poslania: mladý domorodec ... z druhej strany 
deti a mládež, ktorí sú vystavení nebezpečenstvu v rieke.  
3 – V strede plagátu symbol Synody ... naša jednota s Cirkvou.  
4 - Fauna a flóra sú prítomné v papagájovi Arara a v odtieňoch zelene.  
5- Provincia Manaus objíma stretnutie, kým črty Amazónie vo vode sa tiahnu celým 
plagátom.  
6 – Logo Synody, s tým istým typom a farbou písma, vyjadruje našu službu v Cirkvi. 

SALEZIÁNSKE PANAMAZÓNSKE STRETNUTIE 



  Saleziánsky misijný úmysel 

Na všetkých kontinentoch sú situácie plné napätia, vojny, kde sa saleziánske 
prítomnosti nachádzajú v prvej línii. Modlime sa za ich bezpečnosť a aby mohli 
byť nástrojmi dialógu a stretnutia, ktoré prinášajú stabilný pokoj. 

 

Za Saleziánov, ktorí žijú v rozličných krajinách vo vojnových podmienkach 
alebo násilných sociálnych konfrontácii, aby ich Pán osvietil a spravil ich 
svedkami a vychovávateľmi mieru. 

 

30 . septem-
bra v bazilike 

Panny Márie Pomocnice, Hlavný 
Predstavený vyslal 25 nových misionárov 
do rôznych častí sveta, odovzdajúc im misijný kríž 
s obrazom Dobrého pastiera a frázou „Da mihi ani-
mas cetera tolle”. Nástupca Dona Bosca v homílii 
podčiarkol niektoré body:  
1. Autentickí misionári Ducha: „nie ste poslaní 

“robiť”, a “robiť”, a ešte “robiť”, ale prinášať ducha, pre rozšírenie 
Don Boscovho objatia, nežnej ľudskosti Matky Mazzarello a odvahy našich prvých bratov a 
sestier. Očakávame autentický zmysel príslušnosti k Božiemu Duchu, ktorého budete ohla-
sovateľmi vašim životom a vašim slovom. Očakávame, že pastoračná láska bude skutočným 
centrom vášho bytia a činnosti; že Kristus evanjelia, milovaný a nasledovaný Donom Bos-
com a našimi svätými, bude skutočne pri zdroji vašej osoby; že budete prežívať s pokorou 
a intenzívne synovskú príslušnosť k Cirkvi, prednostnú lásku k mladým a láskavosť typickú 
pre Preventívny systém, v rodinnom duchu, s neúnavnou činnosťou a miernosťou.“ 
2. Pokorní misionári načúvania: „Choďte k nim počúvať ich slová a zdieľať vaše, aby ste 
počúvali a zdieľali ich utrpenia a radosti a ohlasovali Slovo spásy, ktoré nie je vaše, ale 
ktoré ste kontemplovali v počúvaní Ježišovho Ducha”.  
3. Vytrvalí a odvážni misionári malých a posledných: „Dnes ste poslaní ako misionári po-
sledných, ako učeníci a sluhovia. V “pamiatke”, ktorú Don Bosco odovzdal misionárom pr-
vej výpravy sa píše: Starajte sa o chorých, deti, starých a chudobných, a získate Božie po-
žehnanie a ľudia vás budú mať radi”. 

Za saleziánov vo vojnových kontextoch 

Svedectvo saleziánskej misionárskej svätosti 
Don Pierluigi Cameroni SDB,  Postulatore Generale per le Cause dei Santi 

  
Ctihodný Simone Srugi (1877-1943), salezián koadjútor, spoluobčan Ježiša, 
ktorého 75. výročie smrti si pripomíname 27. novembra, mal veľmi dobrú pova-
hu; duchovná práca a vedenie odvážnych majstrov vo viere, ho priviedli k behu 
po ceste s vysoko nastavenou latkou kresťanského života. Láska, ktorou sa vy-
značoval celý život, bez rozdielu, k pravoslávnym i moslimom, ako zdravotník a 
mlynár, sa inšpirovala tým, čo videl v Betleheme v škole u dona Belloniho. V 
tých časoch nebolo ľahké, dokonca ani medzi katolíkmi, nájsť vyrovnanosť vo 
vzťahu k moslimom a pravoslávnym: naopak obyčajne to bol veľkú odstup, do-
konca nepriateľstvo. 


